梁惠瑜 Glenda Leung

綜合主題心得

第三章 大自然的神聖性與宇宙宗教

這一章令我聯想到我們天主教的彌撒禮儀和我們的年歷。

彌撒是令我們由凡俗進入神聖時間,彌撒是天上人間的共融聚會,在拉斐爾的「聖禮爭辯」,我們可看到《聖禮的爭辯》的畫面主要分為兩個層次:天上和人間。在天上,天主位於最頂端,兩側有諸天使。耶穌位於天主下方,兩邊分別是聖母和洗者約翰,後面坐着諸使徒和聖人。耶穌下方有一個圓,園中有一隻鴿子,象徵着聖神。在人間,畫有正在爭論彌撒聖禮的聖徒們。



我們參與的彌撒,天主教的年歷和節慶的結構是依據一個軌跡來進行的,節日和慶日, 讓我們可以深切領悟基督的救恩事蹟。

	開始	結 束
1. 聖誕節循環週期		
將臨期 (準備)	將臨期第一主日	
聖誕期 (慶祝)	聖誕節	主顯節後主日 (主受洗節)
2. 常年期【一】	常年期第一週 星期一	聖灰禮儀日前 星期二
3. 復活節循環週期		
四旬期 (準備)	聖灰禮儀 星期三	聖週星期三
逾越節三日 慶典 慶祝)	聖週四主的晚餐	復活主日
復活期 (延伸)	復活節八日 慶期週一	聖神降臨節
4. 常年期【二】	聖神降臨節後 星期一	基督君王節後 星期六

我們可以跟隨禮儀年的時間流轉,重新體味到上主親臨人間,把人類的歷史轉化為救恩 的歷史,透過禮儀年的安排,逐一慶祝和體現基督的救世工程,我們能回看耶穌的降生 成人,追憶他的死而復活,亦重温祂賜下聖神,創立教會,讓信仰祂的人能活在聖神內, 直到祂的光榮再來,整個救計劃的圓滿。

每一個時間都可以讓我們度過主耶穌在世上的時期,尤其對我自己來說最深刻的莫過於四旬期的守齋祈禱和再次默想主耶穌在曠野的日子,作為一個軟弱的人,我不能想像沒有每年的四旬期,沒有主耶穌的聖死和復活,我怎樣可以保持我的信德和望德。

書面閱讀報告

社會活動之欺詐

宗教生活之欺詐

宗教不可能只有超越性的一面,傳教活動一定是需要進入人群,進入人群免不了進入現世的問題,就算不視現世為污穢,或視為墮落,現世本身就是一個大染缸。

保持宗教活動的價值標準,我認為需要對教義要有一定程度的認識,在意圖拯救別人的時候,不會使自己首先喪失在社會現實利益的巨浪中,我們不能吝嗇,要不斷的給予,但怎樣可以使我們原罪的貪婪不控制我們的思維呢?看到不少原來很有熱血去服務其他人的,竟然捲入他服務的人的金錢糾紛中,究竟怎樣可以成為鮑斯高神父,怎樣成為另一個廟街神父,我們真的不能靠自己的努力,聖事對宗教人的重要性不能忽視,就像「贖罪券」的問題,亦是因為當時的羅馬教廷為籌措資金而作的,這樣使得大赦的行為商業化,淪為當時教會之斂財工具。

若望福音 15:1-6

「我是真葡萄樹,我父是園丁。凡在我身上不結實的枝條,他便剪掉;凡結實的,他就清理,使他結更多的果實;你們因我對你們所講的話,已是清潔的了。你們住在我內,我也住在你們內。正如枝條若不留在葡萄樹上,憑自己不能結實;你們若不住在我內,也一無所能,我是葡萄樹,你們是枝條;那住在我內,我也住在他內的,他就結許多的果實,因為離了我,你們什麼也不能作,誰若不住在我內,便彷彿枝條,丟在外面而枯乾了,人便把它拾起來,投入火中焚燒。

分享與朋友的交流

曾經與一個初接觸基督信仰的朋友的對話

朋友:「梅瑟領以色列人出埃及是一個偉大的人物,他是不是耶穌的門徒?」

我最初的想法:「咁離譜,一個舊約聖經的人物,一個是新約的,怎樣可以提出這個問題?」但回想起來,這個問題十分有趣。

耶穌在若望福音 8:58

耶穌回答說:「我實實在在告訴你們:在亞巴郎出現以前我就有。」

在狹義來說,怎麼可能?梅瑟時代,耶穌還未降生成人,世俗的時間,絕對不可能的事, 證實這位朋友的問題十分荒謬。

在廣義來說,可能。

時間上:

神聖的時間,並非如我們世俗人所想像的,耶穌是天主的聖言

若 1:1-2 在起初已有聖言,聖言與天主同在,聖言就是天主。聖言在起初就與天主同在。 耶穌的存有是在起初,萬物被創造之前,當然,早於梅瑟誕生在希伯來人家庭之很久前。 神聖時間上其實是可能的。

耶穌的門徒的行為:

我們再看梅瑟的行實:他全心信賴天主,他愛自己同族的人。事實上,耶穌治癒病人、 召叫罪人、服務弱小,件件都符合梅瑟法律的精神。

梅瑟法律的精神和耶穌的教訓如出一轍;正如祂對經師所說的那樣,所有法律的目的都必須歸結於這最大的誡命:「愛天主在萬有之上,並愛人如己」(谷12:28~34)。

朋友的問題,其實可以說是聖神的感召,讓我在這裏思考,任何不可能的事情,在天主 內是可能的。